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2.a fase del Verbale della seduta ordinaria del  
Consiglio Comunale del 16 dicembre 2013 

 
 
Il Presidente Signor Guglielmo Pedrazzini invita il segretario all’appello nominale dei 
Consiglieri comunali, sono presenti 24 consiglieri su 26. 
 

M.M. 12/2013 – conti preventivi 2014 (Comune e Azienda acqua potabile) 

 

Il Presidente apre la discussione sui conti preventivi 2014 e passa la parola al signor 
Caligari che, a nome della commissione della gestione, conferma quanto riportato sul 
rapporto senza nessuna obiezione. Tiene a sottolineare che i risultati del Comune sono in 
parte subordinati al preventivo 2014 del Canton Ticino, il quale verrà votato solo l’anno 
prossimo. E’ pertanto difficile prevedere quali possano essere eventuali oneri ribaltati di 
seguito al comune di Porza. 
 
Il Presidente esprime la propria soddisfazione e si complimenta con il Municipio, per 
l’ottimo lavoro svolto. Nel contempo desidera portare l’attenzione su quelli che sono i 
margini relativamente limitali nell’ambito della gestione delle risorse finanziarie, dovute in 
buona parte alle imposizioni cantonali e alle Leggi. Per questo motivo rinnova il proprio 
compiacimento sull’operato dell’Esecutivo, per essere riuscito a contenere i costi.  
 
Il Presidente passa quindi in rassegna le varie cifre del preventivo indicando i totali dei 
diversi dicasteri prima dell’approvazione. 
 
 
0 AMMINISTRAZIONE COSTI: Fr. 842’500.00 RICAVI: Fr.  50'000.00 
 
Il Presidente apre la discussione.  
 
Il Signor Merlini, a nome del Gruppo Insieme per Porza, apprezza e si complimenta con il 
lavoro svolto. Ribadisce peraltro l’importanza di non tralasciare tematiche fondamentali 
quali le infrastrutture scolastiche, la moderazione del traffico e la riqualifica del nucleo. 
Non da meno il marciapiede in direzione del Comune di Comano. Confida che in tempi 
brevi, queste problematiche vengano risolte nel bene di tutta la comunità. 
 
Ai voti: 24 favorevoli, 0 astenuti e nessun contrario su 24 votanti presenti. 

 
 
 

1 SICUREZZA PUBBLICA COSTI: Fr. 396’900.00 RICAVI: Fr.  42’500.00 
 
Nessuna discussione. Ai voti: 24 favorevoli, nessun astenuto e nessun contrario su 24 
votanti presenti. 
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2 EDUCAZIONE COSTI: Fr. 1'197’800.00 RICAVI: Fr. 303’800.00 
 
Nessuna discussione. Ai voti: 24 favorevoli, nessun astenuto e nessun contrario su 24 
votanti presenti. 
 
 
3 CULTURA E TEMPO LIBERO COSTI: Fr.   176’225.00 RICAVI: Fr.     5’000.00 
 
Nessuna discussione. Ai voti: 24 favorevoli, nessun astenuto e nessun contrario su 24 
votanti presenti. 
 
4 SANITA’ COSTI: Fr.      46'500.00 RICAVI: Fr.           0.00 
 
Nessuna discussione. Ai voti: 24 favorevoli, nessun astenuto e nessun contrario su 24 
votanti presenti. 
 
 
5 PREVIDENZA SOCIALE COSTI: Fr. 1'969’000.00 RICAVI: Fr.     3'000.00 
 
Nessuna discussione. Ai voti: 24 favorevoli, nessun astenuti e nessun contrario su 24 
votanti presenti. 
 
 
6 TRAFFICO COSTI: Fr.   804’500.00 RICAVI: Fr.   68'000.00 
 
Nessuna discussione. Ai voti: 24 favorevoli, nessun astenuto e nessun contrario su 24 
votanti presenti. 
 
 
7 AMBIENTE E PIANIFICAZIONE COSTI: Fr.   455’100.00 RICAVI: Fr. 395’000.00 
 
Nessuna discussione. Ai voti: 24 favorevoli, nessun astenuti e nessun contrario su 24 
votanti presenti. 
 
 
8 ECONOMIA PUBBLICA COSTI: Fr.     10'000.00 RICAVI: Fr.   200'000.00 
 
Il Presidente solleva la questione, già posta dalla commissione della gestione, 
riguardante il contributo AIL al comune, la cui convenzione scadrà a fine 2014. 
 
Il signor Vismara chiede se ci sono nuove informazioni in merito. 
 
Il signor Biancardi informa che di recente è stata pubblica una proposta, da parte del 
Consiglio di Stato, nella quale si prevede di introdurre una tassa calcolata al metro 
quadrato, che per Porza, si tratterebbe di una cifra in entrata di circa 45/50 mila franchi 
annui. Sottolinea che la proposta è in consultazione, ma in ogni caso il contributo si ridurrà 
considerevolmente. 
 
Ai voti: 24 favorevoli, 0 astenuti e nessun contrario su 24 votanti presenti. 
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9 FINANZE E IMPOSTE COSTI: Fr. 1'609’000.00 RICAVI: Fr.   731’000.00 
 
Nessuna discussione. Ai voti: 24 favorevoli, nessun astenuto e nessun contrario su 24 
votanti presenti. 
 
Ai voti il complesso del preventivo 2014: accolto all’unanimità dei presenti con 24 voti 
favorevoli, nessun contrario e nessun astenuto. 
 
Inoltre, nell’ambito del preventivo, il Municipio chiede che venga fissato il moltiplicatore 
comunale per il 2014, proponendo di mantenere la percentuale di prelievo al 58%. Il 
preavviso della commissione della gestione è favorevole. 
 
Il signor Calvarese, a nome della sezione Liberale, esprime la propria soddisfazione nel 
sottolineare che la strategia politica adottata due anni prima ovvero, mantenere il 
moltiplicatore al 58%, si è rilevata lungimirante a tutto giovamento del contribuente.  
 
Ai voti: 24 favorevoli, 0 astenuti e nessun contrario su 24 votanti presenti. 
 
 
AZIENDA ACQUA POTABILE COSTI: Fr.   418’900.00  RICAVI: Fr.   436'600.00 
 
Il Presidente mette in discussione i conti preventivi dell’azienda acqua potabile per l’anno 
2014. Nessuno chiede la parola. 
 
Ai voti: 24 voti favorevoli, nessun astenuto e nessun contrario su 24 votanti presenti. 
 
 

M.M. 13/2013 – concernente la richiesta di un credito di Fr. 500’000.00 per la 
realizzazione del progetto di sistemazione stradale e moderazione del traffico 

su Via Tesserete (incrocio Via Borsari Welti – Via al Castello) 

 

Il Presidente mette in discussione il messaggio.  
 
Il signor Caligari, a nome della commissione della gestione, come pure il signor Gioia, a 
nome della commissione edilizia, si ritengono pienamente soddisfatti. 
 
Ai voti: all’unanimità con 24 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti su 24 votanti presenti. 
 

M.M. 14/2013 – richiesta credito di Fr. 370'000.00 per la realizzazione di: 
Acquisto scorporo terreno mappale 671 di proprietà Stato del Cantone Ticino; 

Scalinata pedonale sui sedimi mappali 671 + 672 RFD – Porza e allargamento 
del campo stradale di Via Borsari Welti e uscita su Via Tesserete 

 

Il Presidente mette in discussione il messaggio e informa che le commissioni gestione ed 
edilizia hanno proposto di accettarlo. 
 
 



 
 

fg.no.44/2013 

 
Il signor Ferretti prende la parola ed esprime le sue perplessità sulla tipologia del muro di 
sostegno dell’altezza di 4/5 metri. Ritiene che l’aspetto estetico abbia una certa 
importanza; inoltre non vi è nessuna informazione se il muro sarà eseguito in cemento 
armato o altro. Chiede se siano state valutate altre opzioni. 
 
Il signor Biancardi conferma che il muro sarà in calcestruzzo sia per una ragione 
economica sia perché nei dintorni ci sono costruzioni prettamente eseguite in questo 
materiale. E’ comunque fattibile valutare altri suggerimenti proposti dal Consiglio 
comunale. Precisa che il muro sarà alto 4/5 metri solo nella parte iniziale, di seguito andrà 
a scalare evitando così, nel suo complesso, un forte impatto visivo. 
 
Il signor Ferretti si preoccupa di eventuali atti di vandalismo (spryer, ecc).  
 
Il signor Biancardi gli chiede quanto potrebbe costare un muro in pietra naturale. 
 
Il signor Ferretti risponde che grosso modo dovrebbe costare ca.30 mila franchi. 
 
Il signor Heimann ritiene che il rivestimento in cemento sia più idoneo, sia dal punto 
economico sia dal punto di vista statico. Propone di costruirlo in calcestruzzo e 
successivamente di rivestirlo, senza escludere la possibilità di coprirlo con delle piante 
sempreverdi (vedi rampicanti diversi). 
 
Il signor Vismara ritiene che questo dettaglio doveva essere approfondito in seduta di 
commissione edilizia, proponendo allora, eventuali varianti e suggerimenti, ed seguito 
sottoporli al Legislativo. Invita pertanto il signor Ferretti, per il futuro, a discutere le 
alternative nel corso della seduta di commissione, evitando così di dilungarsi durante la 
seduta del Consiglio comunale. Il signor Vismara, non vorrebbe che si pensasse che in 
seduta di commissione, i messaggi siano esaminati in modo frettoloso e superficiale. 
 
Il Signor Gioia informa che il collega Ferretti aveva già sollevato il problema e il tecnico ha 
confermato che il muro sarebbe stato in calcestruzzo, ma che lo stesso non è poi stato 
approfondito. 
 
Il Presidente chiede al signor Ferretti se ha una richiesta formale o vuole tenere valida 
l’attuale proposta del Municipio ed eventualmente in seguito vagliare la possibilità di una 
copertura. 
 
Il Signor Ferretti è d’accordo con la seconda soluzione. 
 
Il Signor Citterio raccoglie il suggerimento del signor Ferretti e ritiene che per questa 
opera si debba avere un margine di manovra per gestire un’eventuale spesa 
supplementare dovuta al rivestimento, evitando così di dover tornare a chiedere un 
ulteriore nuovo credito. Chiede pertanto che venga verbalizzata l’intenzione di lasciare un 
margine finanziario per possibili costi aggiuntivi. 
 
Il Presidente propone un emendamento al messaggio che potrebbe essere: “Il Municipio 
è autorizzato a spendere una cifra massima di Fr. 30'000.00 supplementare per eseguire, 
se del caso, una copertura del muro di sostegno.” 
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Il Signor Heimann ricorda una discussione analoga che si verificò in seduta di 
commissione della gestione, sull’opportunità di abbellire piazzale S. Elena. A suo tempo ci 
si era soffermati, come in questo caso, sulla problematica estetica. A suo modo di vedere 
non è opportuno aggiungere un emendamento al messaggio, quando non si ha ancora 
un’idea di come intervenire. 
 
Il Presidente è personalmente d’accordo con l’idea del signor Heimann. 
 
Il signor Caligari ritiene anch’esso eccessivo proporre ora un emendamento al messaggio 
municipale. 
 
Il signor Citterio preferirebbe non essere vincolato ad un emendamento. Non appena sarà 
possibile valutare le alternative, il Municipio deciderà se rivestire o meno il muro. 
 
Ai voti: all’unanimità dei presenti con 24 voti favorevoli, nessun contrario e nessun 
astenuto. 
 

M.M. 15/2013 – richiesta credito di Fr. 100'000.00 per la realizzazione del 
nuovo marciapiede su Via Vira lungo i mappali 411, 412, 414 (nuovi mappali 
865 – 866) e 416 

 
Il Presidente informa che sia la commissione della gestione che la commissione edilizia 
propongono di approvare il messaggio municipale. Apre la discussione in merito. Nessuno 
prende la parola. 
 
Ai voti: accolto all’unanimità dei votanti con 24 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
 

M.M. 16/2013 – richiesta credito di Fr. 160'000.00 per la posa di una nuova 
condotta della rete idrica comunale (AAP) – tratta Via Vira nodi 204 B–204 C 

 
Il Presidente informa che sia la commissione della gestione che la commissione edilizia 
propongono di approvare il messaggio municipale. Apre la discussione in merito. Nessuno 
prende la parola. 
 
Ai voti: accolto all’unanimità dei presenti con 24 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
 

M.M. 17/2013 – richiesta credito di Fr. 100'000.00 per lavori e opere 

straordinarie di manutenzione allo stabile del “Mappale 10” di Piazza Soldati 

 
Il Presidente informa che sia la commissione della gestione che la commissione edilizia 
propongono di approvare il messaggio municipale. Apre la discussione in merito. 
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La signora A. Bernasconi desidera puntualizzare che 12 anni fa il gruppo PPD aveva 
chiesto la posa del palcoscenico, con eventuali l’istallazione di luci e riflettori. 
 
A tutt’oggi vi è solo il palco tralasciando tutto quello che riguarda l’impianto luci. Chiede 
informazioni in merito.  
 
Il signor Citterio spiega che dopo vari studi, non si è trovata la soluzione idonea sia dal 
punto di vista economico sia da quello logistico, ma in particolare tecnico e promette 
comunque ulteriori approfondimenti della problematica. 
 
La signora Bernasconi ringrazia. 
 
Il signor Vismara prende la parola e sottolinea che gli interventi urgenti sono il 
risanamento dalle infiltrazioni d’acqua, ma in particolar modo la messa a norma dei 
parapetti. 
 
Il signor Heimann, a titolo aggiuntivo, informa che durante l’ultima seduta della 
commissione della gestione, si è avuto modo di discutere della possibilità di intervenire 
anche internamente installando possibili strutture minimaliste, a costi moderati, che 
potessero rendersi utili durante alcune manifestazioni. Per esempio una tenda da teatro. 
 
Ai voti: accolto all’unanimità dei presenti con 24 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
 

M.M. 18/2013 – richiesta credito di Fr. 90'000.00 per l’acquisto di un nuovo 
furgone con ponte ribaltabile trilaterale 

 
Il Presidente informa che la commissione della gestione propone l’approvazione del 
messaggio presentato. Nessuno prende la parola. 
 
Ai voti: accolto all’unanimità dei presenti con 24 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
 

M.M. 19/2013 – relativo all’integrazione del Consorzio Depurazione Acque 

del Medio Cassarate (CMC) nel Consorzio Depurazione Acque Lugano e 
Dintorni (CDALED) 

 
Il Presidente informa che sia la commissione della gestione che la commissione edilizia 
propongono di approvare il messaggio municipale. Apre la discussione in merito. Nessuno 
prende la parola. 
 
Ai voti: accolto all’unanimità dei presenti con 24 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
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M.M. 20/2013 – chiedente la concessione dell’attinenza comunale di Porza 

alla signora Mazzoncini Antonietta 

 
Il Presidente apre la discussione in merito. Nessuno prende la parola. 
 
Ai voti: accolto all’unanimità dei presenti con 24 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
 

M.M. 21/2013 – chiedente la concessione dell’attinenza comunale di Porza al 
signor Carnevali Luca 

 
Il Presidente apre la discussione in merito. Nessuno prende la parola. 
 
Ai voti: accolto all’unanimità dei presenti con 24 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari. 
 
 

Mozione – “Perché lasciarli vuoti? Ridiamo i posteggi a chi ne ha bisogno” 

 
Il Presidente informa che sia la commissione della petizione sia il Municipio, propongono 
di respingere la mozione presentata. Apre la discussione in merito.  
 
Il signor Merlini interviene sottolineando che a distanza da più di un anno dalla 
presentazione della mozione, vi sono stati importanti cambiamenti nell’ambito della 
gestione dei posteggi comunali (zona blu). Infatti la precedente ordinanza municipale 
prevedeva che le zone blu di Porza avessero un utilizzo massimo di due ore. La nuova 
ordinanza appena messa in pubblicazione, prevede che le zone blu abbiano un impiego 
massimo di un’ora, in linea con le disposizioni dell’Ordinanza federale sulla Segnaletica 
stradale. Il signor Merlini è rammaricato da questa nuova presa di posizione, poiché 
ribadisce il forte bisogno delle famiglie abitanti il nucleo, di poter disporre di posteggi 
gratuiti vicino casa. A suo modo di vedere, si è creato un problema laddove in effetti il 
problema non sussisteva. Probabilmente si temeva un’ipotetica “invasione” di frontalieri 
che volessero lasciare l’auto a Porza, per recarsi a Lugano con i mezzi pubblici. In questa 
ottica il Municipio è stato lungimirante, ma attualmente la situazione continua a generare 
grossi disagi alle famiglie con figli, persone anziane, ecc., che abitano nella zona del 
nucleo. Inoltre ultimamente sono stati costruiti garage che, a suo parere, degradano non 
poco, l’aspetto paesaggistico. La mozione presentata vorrebbe che il Comune mettesse a 
disposizione gratuitamente a tutti i residenti che ne facciano richiesta motivata, una 
vignetta di durata annuale che autorizzi la sosta di lunga durata (24 ore) su tutti i posteggi 
pubblici di Porza.  
In conclusione il signor Merlini si auspica che la mozione presentata, venga sostenuta. 
 
Il signor Citterio desidera spiegare che l’ordinanza è stata adeguata alle disposizioni 
federali. Si ritiene che la sosta della durata di un’ora, sia sufficiente e giustificata per 
garantire una rotazione. 
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Chi possiede un abbonamento, è comunque libero di lasciare la propria auto 
illimitatamente nei posteggi delimitati. Contrariamente a quanto sostenuto dal signor 
Merlini, vi erano sì dei problemi legati a lunghe soste e automezzi posteggiati 
costantemente nel nucleo, che ora però, sono stati risolti. Inoltre, a partire dal mese di 
gennaio verrà introdotto il divieto assoluto di posteggio nella zona del nucleo. Il signor 
Citterio è convinto che il Municipio offra delle alternative interessanti alla portata di tutti.  
 
Sottolinea infine che, chi possiede una propria abitazione, ha dovuto sostenere delle 
spese per la costruzione di un garage o posto auto; mentre chi abita nel nucleo questa 
spesa non l’ha avuta. In conclusione ritiene corretto che l’uso del suolo pubblico debba 
sottostare ad una tassa.  
 
Il Presidente mette ai voti l’approvazione della mozione: 4 voti favorevoli, 20 contrati e 0 
astenuti su 24 presenti. 
 

Mozioni ed interpellanze 

 
Nessuna mozione e interpellanza è stata presentata. 
 
 
 
Il Presidente ringrazia i presenti per la collaborazione e dichiara chiusa la seduta alle 
22.10. 
 
 
 
 
 Il Presidente: 
  Guglielmo Pedrazzini 
 
 
 
Gli scrutatori:   I Segretari: 
Elena Armati   Walter De Vecchi 
 
 
 
 
 
Amarilli Bernasconi   Désirée Casagrande Pelossi 


